

复旦大学上海医学院“伟大工程”示范党课开讲

用青春守护所珍视的一切



主题演讲、组诗朗诵、情景剧、短视频和访谈……昨晚，以“正谊明道展初心，服务人群担使命”为主题的复旦大学上海医学院“伟大工程”示范党课在校内开讲。作为上海市教卫工作党委系统第二季“伟大工程”系列示范党课之一，党课围绕“正谊明道，赤心永驻”“心有大爱，服务人群”“医路传承，为国育人”三个篇章展开，讲述复旦上医人坚守初心、勇担使命的发展历程。

青年报记者 刘昕璐



百年愚园路“红色印迹”被搬进了小学校园里

青年报记者 周胜洁

本报讯 百年愚园路，梧桐掩映下的老洋房浓缩了中国近现代的历史风云，也为上海留下丰厚的历史文化遗产。

抬头可见愚园路路牌，穿梭于“钱学森旧居”“愚园路名人墙”，还能看到复古白色邮筒，这不是在愚园路上，这可是在愚园路第一小学校园里。

步入校园
小学生担任讲解员

走进愚园路第一小学的大门，左侧一条通往教学楼的三十米小路路口树立着老式愚园路、江苏路路牌，仿佛回到了百年愚园路上。

小路两旁既有“中共中央上海局机关旧址”，有“布尔什维克编辑部旧址”，有“愚园路名人墙”，有“钱学森旧居”，“旧居”边放着白色复古邮箱，连久富盛名的王伯群旧居，如今的长宁区少年宫也被展示在校园内。每一处都是立体布置，学生能走进立体展板里，通过图文学习。

这是学校首次将愚园路“搬”进校园。作为唯一一所“愚园路”命名的学校，学校依托愚园历史文化街，将愚园路上红色资源、文化资源、创新资源与少先队活动融合，2017年3月形成了深受队员喜爱的“走进愚园路”少先队系列活动。

目前“走进愚园路”已形成

由7个红领巾社团、7项社会实践活动所组成的系列活动，成为学校少先队全国重点课题的重要组成部分，“红领巾讲解员”是课程之一。

五年级王彦琳担任小讲解员已有2年，负责讲解“中共中央上海局机关旧址”。查阅资料，走访现场，让王彦琳对愚园路的每一处“红色印迹”都十分熟悉，“现在在学校里就能给同学进行讲解，真是太棒了。”

打造2.0版
拟加入名人故居

“虽然学校毗邻愚园路，但学生的时间有限，是否能将愚园路上的‘红色印迹’微缩、精选引入校园呢？”这是学校大队辅导员鲍建明最初的想法。

开始打算将红色场馆以图文形式做成易拉宝放在校园里，但考虑到学生喜欢互动性，做成立体空间互动更好。

鲍建明6月底完成新方案，7月带着摄影师实地走访愚园路进行拍摄，8月准备，本周“迷你愚园路”正式在学校“上新”。“所有精选场馆都是等比例缩放，用雪弗板立体雕刻。”

如今，“迷你愚园路”的确成了师生们的网红打卡地，它也不会消失。鲍建明说，等一段时间后会把微景观移到操场附近做长期展示，“将来2.0版可能还会增加愚园路文化名人故居、时尚创意板块等。”

四大品牌工程创新普陀思政课

青年报记者 刘春霞

本报讯 优化课程体系、提升教师能力、优化课程体系、开发教育资源……昨日，普陀区举行大中小思政教育一体化建设暨“四史”学习教育进课堂推进会，正式发布推进思政课改革创新四大品牌工程，多方联动助推思政一体化工作迈上新台阶。

普陀区教育工作党委副书记、教育局局长胡俊介绍说，“四大品牌工程”具体包括课程体系优化工程、教师能力提升工程、课堂品质优化工程和教育资源开发工程。其中，在课程体系方面，将通过小初高循序渐进、螺旋上升的路径，明确中小学各学段课程目标；通过打造“中国系列”思政课选修课体系，在中小学形成一批“中国系列”品牌课程；通过加强与高校合作，探索高校与中小学学科德育协同创新、教学共研、资源共享共建机制，深化学科德育；通过实施《走进院士》读本、开发习近平新时代中国特色社会主义思想概论“导读”“导学”活动课程等，形成大中小学衔接的“赤色沪西”主题课程。

此外，还将开发教育资源，设计思政课资源结构与平台框架，开发区本化、校本化单元基准教学案、基本练习和精品课堂实录，并对资源建设与使用的质量评估、资源的更新和充实开展定期监管；建设思政课社会实践基地，形成10个以上跨区域思政研学精品课程，探索形成多地联动的研学模式；研制“红色学堂”学习手册，开发“普陀大学堂”线上课程，研发适合区域思政研学的精品课程、精品线路和精品基地。

胡俊表示，将不断通过价值提升、组织协调和资源整合，跨界融合、精准滴灌，让思政教育落地生根。



复旦大学上海医学院“伟大工程”示范党课在校内开讲。

青年报记者 刘昕璐 摄

战疫心声 “亲历这场战斗，我很幸运”

从上医老校长钱惠教授西迁援建重医，到一代又一代的上医人不断丰富充实着“上医精神”新的时代内涵，红色基因薪火永传。数十年来，闻玉梅院士团队攻坚克难，在病毒研究方面取得一系列重大突破，以及一门四代血防建功的故事，打动着在场的所有人。

中山医院抗疫医疗队临时党支部书记余情从那张感动亿万人的“医患同看落日余晖”的照片讲起，分享了中山医院援鄂医疗队在武汉全力战“疫”的一个个动人瞬间。操作感染风险较高的气管插管时，有队员感叹“抢不过党员”；腰椎间盘突出症急性发作的护士党员，向余情寻求止痛药，却一再要求为她保密。

这堂党课 激励医学后辈奋进看齐

致敬抗疫英雄，弘扬伟大抗疫精神。聆听党课的学生党员代表纷纷表示，作为医学生，我们更要奋勇前行，向这些优秀共产党员看齐，为国家发展和人民群众健康不断奋斗。

在重温前辈们特别是战疫一线的故事，2014级临床医学八年制学生张宸昊感受到了中华民族非凡的凝聚力。“疫情中，有很多前辈，不管是临床一线的前辈，还是基础科研中的前辈，都用行动为青年学生做出表率。”为此，在今年“宅家”的时光里，张宸昊参与有一款文创作品的设计，并有幸在示范党课作为礼物送给这些党员前辈们。“那是一枚既有湖北又有上海元素，同时融合传统书法在内的徽章。”

“扶危渡厄，医者担当。我很幸运，能够亲历这场故事。”余情表示，自己的分享以“抗疫岁月里的忠诚与守护”为主题，“忠诚，即忠诚于医者这一职业，对病患的生命健康负责。守护，是守护好支部的同志，让他们心无旁骛地投入战斗；亦是守护好病患，让他们拾起战胜病痛的信心。”

今年2月7日凌晨，中山医院派出136人驰援武汉，手术室护士长倪晓云是其中一员。她是我国胰腺外科专业化事业的开创者与倡导者、肿瘤医院终身教授倪泉兴的女儿。每天晚上10点半，一通来自武汉的“报平安”视频电话是父女俩的约定——这头是不放心女儿的70多岁的“老医生老父亲”，那头是不

放心父亲起居的70后护士长女儿。

示范党课上，由肿瘤医院团队展演的情景剧《父女之约》再现了疫情期间倪泉兴教授与女儿倪晓云在视频通话中互报平安的场景。“虽然我们在不同的城市，但是我们都在线上奋斗！”两代上医人敬佑生命，救死扶伤，传承使命，激励着新时代上医学子时刻牢记守护人民健康的使命职责。

当晚，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会先进个人代表钟鸣、王春灵、李圣青、曾玫也来到现场，学生党员代表向他们赠送由医学生设计的抗疫主题文创设计品，向辛苦付出的抗疫医护人员致以诚挚的感谢。

张宸昊边说边予以了展示。

“今天的课，对我以及对其他医学生来说，都是一次思想和行动的引领课。”张宸昊说，未来，他必定也要向这些党员同志们学习，用更加饱满的热情来对待患者们，用更多的责任心、同情心和同理心，对待今后医学生涯中遇到的每一个人，在未来的有类似疫情的时候，自己也会挺身而出，用自己的青春去守护所珍视的一切。

田小龙是病原生物学专业一名博三学生，他亲眼见证着奋战在新冠疫情防控科研攻关一线的上医专家和科研人员，他们如何争分夺秒地投入另一场没有硝烟的战斗。“感觉到我的老师们都像超人一样，从拿到病毒

序列之后，基本上就没有停歇过，不分昼夜，只要时间赶上我们就要来！”

在田小龙看来，这是使命感、责任感，“老师们确实是全程都在用行动表率来激励我们。”同时，田小龙认为，这也是一堂爱国主义的教育课。“我们以后会成为科研的主力，我们要把这种精神传承下去。”

“我志愿加入中国共产党……”党课接近尾声，中国科学院院士、复旦大学常务副校长、上海医学院院长金力带领抗疫期间火线入党代表重温入党誓词。铮铮誓言，是信念与决心，亦是责任与担当。院歌响起，全体歌唱。党课在熟悉的歌词与旋律中再次推向高潮，圆满结课。